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BÁO CÁO KIỂM TOÁN (tiếp theo.)


Số: 0251/2010/BCTC-KTTV
BÁO CÁO KIỂM TOÁN
Kính gửi:

HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ VÀ BAN TỔNG GIÁM ĐỐC 


CÔNG TY CỔ PHẦN CÔNG NGHIỆP THỦY SẢN
Chúng tôi đã kiểm toán Báo cáo tài chính của Công ty Cổ Phần Công Nghiệp Thủy Sản gồm: Bảng cân đối kế toán tại thời điểm ngày 31 tháng 12 năm 2009, Báo cáo kết quả kinh doanh, Báo cáo lưu chuyển tiền tệ và Thuyết minh Báo cáo tài chính cho năm tài chính kết thúc cùng ngày, được lập ngày 26 tháng 03 năm 2010, từ trang 07 đến trang 22 kèm theo.

Việc lập và trình bày Báo cáo tài chính này thuộc trách nhiệm của Ban Tổng Giám đốc Công ty. Trách nhiệm của Chúng tôi là đưa ra ý kiến về các Báo cáo này dựa trên kết quả công việc kiểm toán.

Cơ sở ý kiến
Quá trình kiểm toán được thực hiện theo hướng dẫn của Chuẩn mực Quốc tế về kiểm toán được thừa nhận tại Việt Nam và các Chuẩn mực kiểm toán của Việt Nam. Các Chuẩn mực này yêu cầu công việc kiểm toán phải lập kế hoạch và thực hiện để có sự đảm bảo hợp lý rằng các Báo cáo tài chính không còn chứa đựng các sai sót trọng yếu. Chúng tôi đã thực hiện kiểm toán theo phương pháp chọn mẫu và áp dụng các thử nghiệm cần thiết, kiểm tra các bằng chứng xác minh những thông tin trong Báo cáo tài chính; đánh giá việc tuân thủ các chuẩn mực và chế độ kế toán hiện hành, các nguyên tắc và phương pháp kế toán được áp dụng, các ước tính và xét đoán quan trọng của Ban Tổng Giám đốc cũng như cách trình bày tổng thể Báo cáo tài chính. Chúng tôi tin rằng công việc kiểm toán đã cung cấp những cơ sở hợp lý cho ý kiến của Kiểm toán viên.

Hạn chế của cuộc kiểm toán

Do hạn chế từ phía Công ty, Kiểm toán viên không thể tham gia chứng kiến kiểm kê tiền mặt tồn quỹ, hàng tồn kho và tài sản cố định tại thời điểm ngày 31 tháng 12 năm 2009, cũng như không có điều kiện áp dụng các phương pháp thay thế khác. Vì vậy, Chúng tôi không có cơ sở chắc chắn để xác định số lượng tiền mặt tồn quỹ, số lượng và tình trạng hàng tồn kho, tài sản cố định tại thời điểm nêu trên.
Ý kiến của kiểm toán
Theo ý kiến Chúng tôi, ngoại trừ hạn chế nêu trên (nếu có) và ngoại trừ việc Công ty chưa trích khấu hao  Tài sản cố định đối với các tài sản khu đất Long Điền và hạ tầng cơ sở diện tích 13.127m2 tại Cảng Biển Đông với tổng nguyên giá đang ghi nhận trên sổ sách là 5.434.534.748 VND, khấu hao lũy kế từ thời điểm chuyển sang cổ phần đến thời điểm 31 tháng 12 năm 2009 chưa được ghi nhận với tổng giá trị là 689.417.666 VND có thể ảnh hưởng đến một số chỉ tiêu trên Báo cáo tài chính, các chỉ tiêu còn lại trên Báo cáo tài chính đề cập đã phản ánh hợp lý trên các khía cạnh trọng yếu tình hình tài chính của Công ty Cổ Phần Công Nghiệp Thủy Sản tại thời điểm ngày 31 tháng 12 năm 2009, kết quả hoạt động kinh doanh và lưu chuyển tiền tệ cho năm tài chính kết thúc cùng ngày, đồng thời phù hợp với các Chuẩn mực và Chế độ kế toán Việt Nam hiện hành và các Qui định pháp lý có liên quan.
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Khéng phit nhén ¥ kién néu trén, Ching t6i chi mudn luu y véi ngudi doc bso co ndy ring, Cong ty
dang tién hanh hoan tat cac hd so, thi tuc thay dbi Gidy phép dang ky kinh doanh dé ting vén é tir
33.000.000.000 VND lén 42.000.000.000 VND. Tiy vao sy nhin nhén clia cc bén lién quan, vén dé néu
trén c6 thé lam thay ddi quan diém ctia ngudi doc Béo céo nay.
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